



傳講生命之道



傳講一篇信息終極的目的就是要建立生命。因此，釋經的功夫、表達的技巧，甚至是豐富的內容，這些都是講道重要的元素，但若果信息不能造就信徒生命，就只能算是一篇精彩的演講，因為演講與講道不同之處，前者是要傳達知識，而後者是為了建立生命。

在中文聖經《和合本》中「生命之道」總共有出現了7次。¹大衛說：「你必將生命的道路指示我。在你面前有滿足的喜樂；在你右手中有永遠的福樂。」（詩16:11）彼得在五旬節聖靈降臨時的講道也有引述這節聖經（徒2:28），這節聖經清楚表明了我們如何回應上帝的真道，就會決定了我們整個人生究竟是禍是福。

孔子在《論語·里仁》篇裏說：「朝聞道，夕死可矣。」說出他能明白人生道理的渴求，更何況我們作為基督徒，若能明白上帝給我們人生的真理，我們豈不是更應雀躍萬分嗎？但照筆者的觀察，這種對真理渴求的態度，很多時只有在慕道者及初信主的信徒身上才見得到；但對於一些「老信徒」，聽道時往往顯得沒精打采，原先渴求的態度，變成觀望，

¹ 詩16:1，箴6:23，10:17，15:24，徒2:28，5:20，腓2:16；還有約翰一書1:1譯作「生命之道」。當然有很多其經文雖然不是用這個詞句，但意思也是相近的，例如申命記中的禍福之道（申命記30章）等。

甚至是批判的心態。因此，不少牧者想盡方法去傳講一些「新穎題材的信息」，事實上，有些信徒會期望年復一年去聽一些「老掉牙」的教訓呢？這樣的心態也間接造就了講台及網絡上反傳統及「出位」的言論。追求有新鮮感的信息是人之常情，但無論講的人，或是聽的人，忘記了講道的最終目的——造就生命，那已經失去了神賜下講道恩賜的目的，因為保羅教導我們說：「但宣講神的信息的人是對人說，為要造就人，勸勉人，安慰人……宣講神的信息的人是造就教會。」（林前14:3-4《新漢語》）

筆者在上帝恩典下經常有機會到不同的教會講道，也常常聽到弟兄姊妹欣賞自己講道的說話，這逼使我更深的反省甚麼是好的講道。筆者發現某些會眾稱讚自己的講道講得好，是因為講員把他們心底裏很想表達的說話在講台上宣講了，或者可以說是借講員的口，現在他們的心聲可以得以向教會其他會眾抒發。這個現象在有關政治取態的事情上特別顯著。每當講員有「黃傾」或「藍傾」的言論時，會眾的回響都會很大的，這些信徒聽了一些與自己政見不一樣的信息會很不是味兒，遑論要聽進自己的心裏面；相反，對那些與自己政見相同的，會眾就會覺得是一篇很好的信息。這樣的讚許，其實只是表明了會眾抑壓在心底的感受得到認同。但存這樣的態度聽道，說到底，只是想聽自己的聲音，而不是要聽神自己的話語。講員若一味追求要認同會眾喜好的信息，只是體諒會眾的感受，那就無法在神面前作作無愧的工人。

在聖經中很多神忠心的僕人給我們作了傳講生命之道的美好榜樣：先知拿單勇敢及智慧地指出大衛的罪（撒下十二章），使大衛重建他的屬靈生命，因為拿單傳講的是得罪大衛的信息但卻是生命之道；彼得指出以色列人把主耶穌殺了的信息很可能會觸動以色列人的神經，但在聖靈的工作下，會眾覺得「扎心」（徒2:37），這也是造就生命的講道；保羅也不是要藉講道的恩賜建立自己的「江湖地位」，他說：「事實上，我們不像許多的人，拿神的道來兜售謀利；相反，我們卻是出於純潔，出於神，在神面前憑着基督說話。」（林後2:17《新漢語》）

筆者需誠實地指出，被會眾肯定自己的講道那種感覺是使人興奮的，但作為蒙召作傳道的，我們不能忘記要按着正意傳講生命之道。因此，我更期望我的會眾在聆聽信息後，他們會說：「現在我明白神的心意，對我的生命和行為會作更多的反省及更新。」

**但宣講神的信息的人是對人說，
為要造就人，勸勉人，安慰人……
宣講神的信息的人是造就教會。**

（林前14:3-4《新漢語》）